

*Базарбаев А.А.*

*младший научный сотрудник*

*Институт истории АН РУз*

*Узбекистан, Ташкент*

**НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ КАСАТЕЛЬНО СОЦИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ  
ХИВИНСКОГО ХАНСТВА.  
КОНЕЦ XIX ВЕКА.**

*Аннотация. Данная статья посвящена исследованию социальной жизни Хивинского ханства конца XIX в. в период его колонизации со стороны Российской империи. Проанализированы роль реки Амударья в социальной жизни ханства, статистические данные, этнический состав ханства, а также некоторые аспекты касающиеся сословного деления.*

*Ключевые слова: Хивинское ханство, Амударья, население Хивинского ханства, этнография Хивинского ханства.*

*A. Bazarbaev*

*junior researcher*

*Institute of History of the Academy  
of Sciences of the Republic of Uzbekistan*

*Uzbekistan, Tashkent*

**SOME INFORMATION ABOUT THE SOCIAL LIFE OF THE KHIVA  
KHANATE.**

**THE END OF 19<sup>TH</sup> CENTURY.**

*Abstract. This article is dedicated to the study of the social life of the Khiva Khanate at the end of the 19th century during the period of its colonization by the*

*Russian Empire. The role of the Amu Darya River in the social life of the khanate, statistical data, the ethnic composition of the khanate, as well as some aspects of social stratification, are analyzed.*

*Keywords: Khiva Khanate, Amu Darya, population of the Khiva Khanate, ethnography of the Khiva Khanate.*

**Введение.** Социальная структура Хивинского ханства в конце XIX века представляла собой сложную и многоуровневую систему, в которой важнейшую роль играли природные ресурсы, этнический состав населения, а также сословное деление. Одним из ключевых факторов, определявших образ жизни и хозяйственную деятельность населения, была река Амударья - основной источник воды, обеспечивающий функционирование ирригационной системы и сельского хозяйства. Население ханства отличалось этническим и социальным многообразием. В исследовании изучается роль Амударыи в жизни населения ханства, особенности расселения, этнического состава и социальной иерархии Хивинского общества в исследуемый период.

**Методы исследования.** В работе использованы историко-описательный и сравнительно-исторический методы, основанные на анализе исторических источников и статистических данных о Хивинском ханстве. Применялся структурно-аналитический подход для изучения социально-экономической и этнической ситуации, а также этнографический метод для описания образа жизни населения. Статистические данные использовались для количественной характеристики расселения и составов населения.

Важное значение в социальной жизни Хивинского ханства занимала река Амударья. В сельскохозяйственном виде деятельности была задействована основная масса населения. Так как Амударья не принимала в себя притоков, для орошения полей использовались ирригационные системы, которые позволяли извлекать воду из реки и направлять ее в целях орошения.

Для проведения воды использовались оросительные каналы, основная часть которых отделялись влево от реки, меньшая часть вправо от нее. Такие каналы как Палванатинский, Газаватский, Шахабадский – достигали длины до 135 верст. В свою очередь крупные каналы разливались на более мелкие арыки. Течение реки было быстрым. Левый берег от Питняка до Кунграда имел крутое основание, правый был выше вдоль Шейх Джелийских гор. С началом весны, в оседлой части ханства население начинало работы по чистке каналов, количество рабочих достигало до 100.000 человек.<sup>1</sup> Так как Амударья была основным источником воды для земледелия, необходимость чистки была обусловлена следующими факторами: 1. Обеспечение нормального и непрерывного притока воды к орошаемым полям 2. Предотвращение заиливания и засорения каналов 3. Сохранение плодородия земель в дельте и по берегам реки. Так как река имела склонность к нестабильности, в плане русла, а также могла перемещаться, меры предпринимаемые населением позволяли удерживать течение в необходимом направлении, сохранять транспортные пути вдоль реки. Хотя судоходство на Амударье было не обширным явлением, исходя из его мелководья, местные жители нередко пользовались лодками для осуществления перемещения и перевоза грузов и людей. Из трех ежегодных разливов реки, самые важные приходились на апрель и май месяц. Это было время, когда земледельцы были более активны, в деле орошения. Главная составляющая населения обосновывалась на левой части берега, ибо правый составлял трудность для орошения. Населенных пунктов на правой стороне наблюдалось значительно меньше.

Разделить население Хивинского ханства можно условно на две части, первая - это оседлое население, второе - кочевое. Преимущественно оседлую часть представляли собой узбеки, таджики и персы. Как в Бухаре и Коканде, узбеки являлись господствующей народностью и в Хиве. Основной их

---

<sup>1</sup> А.Ш. Очерки Хивинского ханства / Русский инвалид. 1873, №76 – С. 2 – 6.

деятельностью было земледелие, торговля, а также служба в войсках ханства, административное управление. В сфере торговли было задействовано больше таджиков. Персы в массе своей представляли собой класс бывших рабов, или вольноотпущеных а также их потомков. Статистические данные относительно количества населения разнятся.

Приходя к концу XIX века, численность дворов оседлого населения по левому берегу Амударьи составила до 36,000, за исключением самого города Хивы, а также до 7,500 дворов по правому берегу. Оседлые и полукочевые туркмены, на левом берегу проживали приблизительно в 27,000 кибитках. В русской части насчитывалось до 22,000 кибиток, в хивинской части дельты до 9,000, 3,000 из которых относятся к оседлой части населения. Статистические данные разнятся, среднее количество населения Хивинского Ханства составляло до 700.000 человек.<sup>2</sup>

Первую и основную группу населения представляли узбеки, туркмены, казахи и каракалпаки, вторую группу: таджики, персы, арабы и татары. После колонизации Хивы со стороны Российской империи в 1873 году, в ханстве поэтапно увеличивалось количество русского населения, а также немцев-менонитов. На долю узбекского населения приходилось 74% оседлой полосы, и 50% всего левого берега. Туркмены к тому времени считались полукочевыми, часть их осела, часть же осталась вести кочевой образ жизни, составляли до 28% Хивинского оазиса. Казахи в ханстве вели больше кочевой образ жизни. Проживали массово в дельте Хивинского оазиса. Каракалпаки, составлявшие основную массу населения дельты, были более близки к узбекам в этнографическом отношении, в частности, в типологии жилищ, обычаях, а также в вопросе приверженности шариату, в то время как казахи исполняли закон по своему традиционному обычая, или же «Адату». В пределах ханства насчитывалось до 3,000 кибиток каракалпаков, в процентном соотношении каракалпаки составляли до 15% населения оазиса.

---

<sup>2</sup> Стеткевич. Очерки Хивинского оазиса / Военный сборник. 1892, №3. – С. 194.

Они прибыли на территорию ханства с низовьев реки Сырдарья, по приглашению хивинского правительства. Успешно занимались земледелием.<sup>3</sup> Арабы были немногочисленны, в массе ассимилировались с узбеками, фактически утратили язык, и говорили по-туркски, как узбеки, казахи, туркмены и каракалпаки, в зависимости от местности своего проживания. Их жилища насчитывали до 300 дворов. Таджики проживали в различных частях ханства, часть из них была ассимилирована, часть же сохранила присущие народу язык и атрибуты своих традиций. Персы, как мы упоминали, в массе представляли собой рабов.<sup>4</sup> К 1873 году они были освобождены, оставшаяся их часть в ханстве была малозначительна. Также малочисленны были татары, калмыки, немцы-менониты, которые в основном ассимилировались с местным населением ханства. Если говорить о евреях, или как принято называть евреев Центральной Азии «среднеазиатских евреев», то их в ханстве было в крайне малом количестве, о точном их количестве сказать весьма сложно. Они в массовости веками проживали на территории бывшего Бухарского эмирата.

Высшее сословие представляло собой служилых - сипахи<sup>5</sup>, а также высшее духовенство. В сипахи могли попасть представители разных национальностей ханства. Особое сословие составляли саиды, ходжи. Их происхождение и особый статус связывается с родством с пророком Мухаммедом. К концу XIX века саидов и ходжей насчитывалось до 3000 семейств. Шейхи были также в почете. Они относили себя к потомкам сподвижника пророка Али, а также исламских святых. Еще одной привилегированной частью населения считались навкарь, военное сословие. Они освобождались от уплаты поземельных площадей, занимали военные посты, а также несли полицейскую службу. Количество навкарских семейств доходило до 4,000.

<sup>3</sup> НА РУз. Ф.И-1, Оп. 12. Д.1487. Л. 10.

<sup>4</sup> там же. С. 196 - 201.

<sup>5</sup> Сипах – чиновник, должностное лицо, которое находилось долгое время на службе падишаха, хана или эмира.

Языком коммуникации в Хивинском ханстве считался тюркский, с различными наречиями: узбекским, туркменским, казахским.

**Результаты исследования.** В ходе исследования установлено, что река Амударья являлась основным источником жизни для Хивинского ханства, обеспечивая не только орошение сельских угодий, но и служа важным транспортным путём. Ирригационные каналы, такие как Палванатинский, Газаватский и Шахабадский, играли ключевую роль в распределении воды для земледелия, способствуя поддержанию плодородия земель и предотвращению засорения каналов. Население ханства было этнически разнообразным, разделяясь на оседлые и кочевые группы. Основную часть оседлого населения составляли узбеки, туркмены и каракалпаки, при этом на левом берегу реки проживало больше людей, так как правый берег был менее пригоден для орошения. Важным элементом социальной структуры ханства являлись сословия, такие как служилые (сипахи), духовенство (саиды и ходжи) и военное сословие (навкарь), которые занимали привилегированные позиции в обществе. Статистические данные показали, что оседлое население на левом берегу Амудары составляло более 36,000 дворов, в то время как на правом берегу их было значительно меньше. Распределение населения между оседлыми и полукочевыми группами также отражало специфику хозяйственной деятельности и социального устройства ханства.

**Заключение.** Река Амударья играла решающую роль в жизни Хивинского ханства, обеспечивая орошение полей и поддержание сельского хозяйства. Население ханства делилось на оседлое и кочевое, с преобладанием узбеков и туркменов на левом берегу Амудары. Социальная структура включала сословия, такие как служилые и военные классы, а также духовенство, что определяло общественный порядок и стабильность в регионе. Таким образом, природные условия и этническое разнообразие играли важную роль в социальной жизни ханства.

### **Использованные источники:**

1. А.Ш. Очерки Хивинского ханства / Русский инвалид. 1873, №76.
2. Стеткевич. Очерки Хивинского оазиса / Военный сборник. 1892, №3.
3. Амударьинский отдел. Об этническом, географическом и социальном положении Амударьинского отдела за 1909 г. НА РУз. Ф.И-1, Оп. 12. Д.1487. Лл. 8 – 19.